

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
кандидата географических наук, доцента Зайца Дмитрия Викторовича

на диссертацию Скачкова Владислава Сергеевича
«Риски пространственной дезинтеграции в странах Латинской Америки», представленную
на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 –
экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Владислав Сергеевич Скачков в 2018 году окончил магистратуру кафедры географии мирового хозяйства по направлению «География мирового хозяйства» Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. В годы обучения в магистратуре В.С. Скачков приобрел профессиональные навыки политико-географических исследований, научился обрабатывать разнообразную статистическую информацию по территориальным единицам субнационального уровня, получил компетенции построения тематических картосхем. Магистерская диссертация В.С. Скачкова была посвящена социальному неравенству и географии голосований на примере стран Андского региона.

В 2018 году В.С. Скачков поступил в аспирантуру на кафедру географии мирового хозяйства географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Его исследование посвящено крайне актуальной для современной географической науки теме – выявлению и оценке рисков пространственной дезинтеграции, что позволит государству заранее принимать меры по минимизации негативных последствий дезинтеграционных процессов. Цель работы состоит в определении рисков пространственной дезинтеграции стран Латинской Америки и их административно-территориальных единиц 1-го порядка в конце XX – начале XXI вв. Исследование опирается на достижения отечественной школы политической и социально-экономической географии (прежде всего на классические труды по ЭГП), исследования территориально-политической организации общества, феномена неконтролируемых территорий, процессов политической регионализации, сепессионизма, внутригосударственных территориально-политических расколов, а также привлекаются работы отечественных и зарубежных латиноамериканистов.

Во время обучения В.С. Скачкова в аспирантуре его диссертационное исследование проводилось в рамках научных тем госзаданий кафедры географии мирового хозяйства географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова «Трансформация территориальной структуры мирового хозяйства в новых геополитических условиях» и «Развитие мирохозяйственной системы в условиях смены технологических укладов». Работа диссертанта выполнена с использованием широкой информационной базы об административных единицах первого порядка стран Латинской Америки. Более подробный анализ разнообразных данных, предопределяющих риски пространственной дезинтеграции, проводился на примере трех стран региона – Мексики, Венесуэлы и Чили.

Научная новизна работы В.С. Скачкова заключается в разработке методики оценки рисков пространственной дезинтеграции на основе выделенных универсальных факторов, а также в апробации этой методики на субнациональном уровне. Важными особенностями разработанной методики является: а) универсальность, под которой понимается возможность оценки рисков пространственной дезинтеграции для любого государства

мира; б) доступность – отобранные маркеры дезинтеграции входят в перечень базовых статистических параметров или легко вычисляются по открытым данным.

Детальный пространственный анализ и собственная методика определения рисков пространственной дезинтеграции позволили В.С. Скачкову прийти к следующим результатам исследования: 1) уточнить понятие «пространственная дезинтеграция» и логически его размежевать с иными терминами, фиксирующими фрагментацию политического пространства государства; 2) уточнить факторы пространственной дезинтеграции и выявить взаимосвязи между ними; 3) произвести оценку рисков пространственной дезинтеграции для ряда стран Латинской Америки и административно-территориальных единиц в их составе; 4) выявить единицы АТД Мексики, Венесуэлы и Чили с наибольшими рисками пространственной дезинтеграции; 5) провести корреляционный анализ индикаторов факторов пространственной дезинтеграции и установить, что устойчивых корреляций, повторяющихся во всех трех странах, не существует.

В.С. Скачков за время обучения в аспирантуре проявил себя как квалифицированный и инициативный специалист, владеющий современными методами экономико- и политико-географических исследований, умеющий самостоятельно ставить и решать научные задачи, имеющий хорошую теоретическую и методическую подготовку в области экономической, социальной и политической географии.

Основные положения работы отражены в 11 опубликованных автором статьях, в том числе 7 статьях в рецензируемых журналах, входивших в перечень рекомендованных изданий ВАК РФ на момент публикации. Результаты исследований представлены на 10 международных и российских конференциях. Автор был удостоен звания победителя Пятых Максаковских чтений за доклад «Проблемы исследования электоральной географии Мексики в XXI веке» (2020 г.).

Результаты исследования автора внедрены в учебный процесс в рамках курса «Геополитика и политическая география» магистерской программы «География мирового хозяйства».

Диссертация В.С. Скачкова «Риски пространственной дезинтеграции в странах Латинской Америки» выполнена на научном уровне, соответствующем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям МГУ имени М.В. Ломоносова и может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Научный руководитель,
кандидат географических наук, доцент



Д.В. Заяц

27.05.2024

